

En la hora decisiva

### Hacia una República Valenciana

#### IX.—Autonomía municipal

Concedemos que todo este es distinto a una limitada autonomía municipal. La vida municipal será una ficción hasta que los Ayuntamientos puedan regirse autónomamente. Una vida municipal precaria conviene tan solo al caciquismo, que es nuestra peor plaga. Al caciquismo que hace y deshace Ayuntamientos, que perpetra esos criminales repartos de consumo, que vincula la soberanía de los pueblos en una familia de salteadores, que coloca la vida política de los pueblos en la categoría de una tribu mal organizada.

Y ahora gestán los municipios de nuestra provincia en condiciones de recibir ese preciado favor de la autonomía? No. Pero dese la autonomía y automáticamente desaparecerá el caciquismo. Se habrá roto ese círculo vicioso de favores mutuos de nuestra política, en el que medra la fama de nuestros gobernantes, desde el ministro de la Gobernación al último secretario de Ayuntamiento.

Sole a los partidos que nutren el caciquismo y de él reciben su vida, molesta la autonomía. Por eso la combaten los liberales y conservadores de Alicante.

Además, que mantener la actual vida municipal, porque ahora—con el centralismo—no cumple sus funciones, sería tanto como aceptar como bueno el analfabetismo, porque en España hay un 60 por 100 de analfabetos.

#### X.—Valencia y Alicante

Hemos leído con dolor los comentarios de cierta prensa alicantina, inspirados en un incomprendible temor a la Autonomía y a la mancomunidad con Valencia.

Hay quien habla de levantar barreras de odio entre las dos ciudades hermanas. Esto no debe ser.

Alicante y Valencia necesitan ahora estrechar más su unión. Le exigen así las hondas afinidades espirituales de los dos pueblos y aun la defensa de sus mutuos intereses. Porque existe verdadera incompatibilidad de intereses entre Valencia y Alicante? Existiría, si Valencia y Alicante tuviesen idénticas modalidades de vida. ¿Tiene Alicante una prosperidad agrícola como Valencia; una flota mercante como Valencia; una exportación de naranjas como Valencia; una industria artística como Valencia? ¿Tiene Valencia nuestra producción de pasas; nuestra industria alpargatera; nuestra industria cerámica de construcción; nuestras conservas; nuestra situación geográfica

ca con respecto al Norte de Africa?

Y, aunque, existiese verdadera identidad de producción, nuestro comercio de vinos, por ejemplo, quedaría anulado en virtud de una limitada autonomía municipal?

¿Quién ha señalado que lo que ahora pide Valencia, pueda quebrantar nuestra economía?

Nuestro problema vital es el ferrocarril de Alcoy, que establecería una línea recta entre Cataluña y el Norte de Africa, siendo Alicante un alto en la ruta.

Y el ferrocarril de Alcoy no lo obtendremos nunca de un centralismo, ciego para los problemas de nuestra vida, sin política de transportes, ni orientación técnica. El ferrocarril de Alcoy lo haremos nosotros, cuando seamos soberanos para hacerlo.

#### XI.—El puerto de Alicante

Ya se habrá comprendido que la vida de nuestro puerto, no son tan solo esas 400.000 pesetas de subvención.

Puertos menos importantes son favorecidos con mayor esplendor que nuestro puerto.

Pero hay una razón más poderosa, para no hipotecar nuestra vida por ese favor. Y es que en un régimen de arbitrariedad, esa subvención se nos negará por cualquier motivo, cuando mejor parezca.

La vida de nuestro puerto dependerá de sus tarifas no de sus subvenciones.

Pero esto merece un estudio especial, ajeno a este problema de autonomía que ahora se plantea.

Aspiramos, como se verá:

1.º A crear una conciencia regional.

2.º A preparar el desarrollo de nuestra vida provincial dentro de la futura República Valenciana.

Continuaremos.

CARLOS ESPLA

### Ayala y Marimón

Esta casa ha recibido ya para la presente temporada de invierno un selecto surtido en géneros para trajes de caballero, Gabanes y abrigos de señora, así como también pelizas, mantas, tapabocas y paraguas.

Forrería para sastres

Calatrava. 7—Alicante.

### Crisis sin solución

Por más que la realidad se empeña en demostrar que la crisis afecta a lo que está por encima de los partidos del régimen, porque es el mismo régimen, sus hombres no se dan cuenta de ello y se empeñan en seguir gobernando sin ideas sin soluciones y hasta sin aquellas abnegaciones que pudieran ser el consustanciales atenuantes de sus grandes errores.

Todas las tempestades que contra ellos se desensadenan, no son más que consecuencia obligada de los vientos que sembraron. Jamás solucionaron problema alguno, todo lo aplazaron, todo lo hildanaron, todo lo redujeron a fórmulas pastelarias, y el fin, la liquidación ha de ser forzosamente desastrosa.

No aborrdaron resueltamente el problema militar; aumentaron unos sueldos para tapar bocas. No reorganizaron los servicios administrativos; recargaron el presupuesto para acabar protestas. No hicieron cosa alguna útil en lo de las subsistencias; procuraron no ponerse mal con los grandes acaparadores. No se atravesaron a dar la batalla al clericalismo; éste continúa invadiendo a España a pesar de la ley del candidato. No atendieron las peticiones obreras; por el contrario, la autoridad y la fuerza siempre actuaron de revientahuelgas por justas que fuesen. No se esforzaron por elevar el nivel intelectual del pueblo, y éste protesta como sabe, ya que no le inocularon sus derechos y deberes. No hicieron caso de las observaciones del adversario, por patrióticas que fuesen, juzgaron mejor comprar a los que pudieran combatirlos y fuesen capaces de dejarse deslumbrar por una carterá. No procuraron solucionar el asunto regional; creyeron que con promesas a plazo indefinido podrían salirse del compromiso.

Todos esos errores necesariamente habían de salir a la superficie en cuanto llegase la hora de la renovación universal. Y he ahí porque en estos momentos los partidos históricos del régimen y hasta la concentración de esos partidos entresacando sus mejores hombres, fracasan estrepitosamente.

Cualquier solución que se dé, será una interinidad, porque esto se acabó. Es un enfermo desahuciado al que se prolonga artificialmente la vida con inyecciones. Si ahora esas inyecciones son energicas, señal de que el régimen está en el periodo agónico.

No hay plazo que no se cumpla, ni deuda que no se pague.

### Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 78, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

JUVENTUD REPUBLICANA

## CONFERENCIA

del ilustrado profesor D. Luis H. Ponzó, dada el 1 del presente mes

(CONTINUACIÓN)

Esta institución humana tenía un fundamento humano, medios humanos y una finalidad humana. Su fundamento el hombre; toda la Iglesia se levanta sobre la infalibilidad del Papa, hoy muy puesta en duda; sus medios: el miedo, la persecución, la confiscación de bienes y la expulsión, su finalidad: enriquecerse. Y ahí tenemos tantos conventos en donde se fabrican buenos tejidos y otros en donde se fabrican los mejores licores. Esto se roba a la industria española, pues no pagan contribución alguna y el dinero que debía rodar por el suelo patrio para mejorar en tre otras cosas, la situación del obrero se esconde en las arcas eclesiásticas para aumentar el tesoro de la humana institución. Todo este tinglado de precedimientos, de modos y maneras para esclavizar la inteligencia, para esclavizar el corazón y para esclavizar la vida en su totalidad del pueblo español, ha sido la verdadera causa de la actual situación.

Si surgía un solo gobierno con tendencias liberales, aparecía detrás la sotana, para impedir que aquellos principios cuajaran en la constitución española. Si existía alguna agrupación con tendencias de reformas, con tendencias de purificación y progreso, encontraba la oposición precisamente en los delegados o representantes de la Iglesia papal.

Resultado de todo este ha sido un pueblo pobre en todo. Pobre en dinero, pobre en mentalidad y pobre en sentimiento. Esta es la verdadera situación española. Ya hoy empiezan a temblar cuantos viven dentro de esa institución. El semanario «España» en uno de sus últimos números y en la portada ridiculiza la figura pontificia sentado y tambaleándose. ¿Qué caso se ha hecho del Papa en los presentes momentos? ¿Qué caso se ha hecho del Papa en la hora actual? Mr. Wilson ni siquiera le ha dado carta de intromisión en los asuntos. Se están resolviendo los capitales problemas nacionales y el Papa parece más bien una figura decorativa del pasado. Austria con su transformación social prescindió de él. Francia no digamos. Alemania también prescindió de él. Inglaterra siempre ha prescindido del Papa. En Europa solo le quedará la peor víctima: España. ¡Bien dominado tiene al pueblo español! Y las consecuencias se han dejado sentir en todos los órdenes de la vida española.

Política pobre; da risas leer la historia de la política española y a la vez que risa, amargura. Nuestra historia es una cadena no interrumpida de desdichas y de fracasos, desde que se inició aquella política felipisca; desde que Felipe II selló con el Monasterio de El Escorial el reatre de España vemos como la política española está influenciada por los mismos procedimientos jesuíticos—la mentira y la promesa falsa. ¿Quién

creo hoy en los políticos españoles? Nadie; ni aún los secuaces. Todos é casi todos se nos muestran desorientados. Dirigen sus miradas a los opuestos escaños del Parlamento pidiendo una voz de protección. ¡A quién se le diga que dentro de una mayoría quien manda es una minoría! Eso sucede en España. Nuestra desconfianza más absoluta, hija de una completa decepción, es el óbolo que entregamos para la obra de reconstrucción nacional. Cuando se nos habla de política una sonrisa de desdén acude a nuestros labios. Cuando alguien pide nuestro concurso para una labor política, lo regateamos y es que nos falta la fé necesaria. La política ha sido la hija bastarda de la Religión.

En el terreno social, la mentira. Una prueba elocuente es eso que en el comercio se llama el regateo. El comprador no se fia del comerciante, ni el comerciante del comprador. Vamos por la calle con el prejuicio que la sombra que pasa nos va a engañar. ¿Qué situación es pues la de España? El engaño precede a casi todos nuestros actos. Y a veces es la adulación el arma usada. No ha mucho ocurrió en España un caso vergonzoso. Un político que en un momento crítico de la vida española va a la altura del poder y necesita atraerse el sable a dula y logra rendirlo. Es la adulación, es decir cosas agradables y es el llamar las cosas, no como son, sino como quieren los mandones que sean. ¿Por qué don Marcelino Domingo ha sido tan perseguido? Porque era muy temido, teniendo la sinceridad cívica de llamar las cosas por sus verdaderos nombres y señalar al grano y calificar de malos a cuantos médicos monárquicos han pretendido curar la enfermedad nacional. Nos queda uno de los factores más importantes de la vida nacional, el de la instrucción. Justa consecuencia es el hoy del ayer. Causan espanto las estadísticas y las figuras que sobresalen del montón no aciertan a nivelarse con las notabilidades extranjeras; son medianías. Un libro es mirado en España como un objeto inservible. El crear y sostener una biblioteca es menos estimado que el crear una fortuna. El acostumbrarse a asistir a clases extraordinarias es en España un absurdo. La mesa del billar tiene más atractivo que el periódico en la mesa. Una vez un enfermo turista decía que viajaba para olvidar que estaba enfermo; a mí el pueblo español en sus recreos, me dá la impresión de un enfermo que se divierte para olvidar su dolor. ¿Es quizás algo prosaico el pensar en realidad tan amarga? ¿Sería mucho mejor al civismo, la poesía, un verbalismo que nos hable al oído con tonos agradables per lisonjeros? Yo creo que ha dejado de existir la hora de la palabra y ha sonado la hora de los hechos.

Juventud Republicana

Sagasta 45,

CONFERENCIA

El próximo sábado día siete de Diciembre, a las nueve y media de la noche, se celebrará una conferencia extraordinaria, organizada por esta sociedad. El ilustrado abogado y Presidente de la Juventud Republicana Valencianista Don Alvaro Pascual Leone, disertará sobre el tema: «El nuevo ideal político».

El acto será público.

A nuestros suscriptores

El excesivo precio que ha adquirido el papel para periódicos, nos obligará a aumentar el de la suscripción de nuestra edición económica que, a partir de hoy, será el de 15 céntimos semanales.

Este precio será circunstancial, cuando volvamos a la normalidad restableceremos el que hasta ahora hemos mantenido, realizando un verdadero sacrificio.

Confiamos en que nuestros abonados, atendiendo lo justificado de nuestra determinación, continuaran favoreciéndonos con su suscripción.

Una denuncia

En nuestra Redacción recibimos la visita de una comisión de vigilantes nocturnos, a cuya cabeza figuraba el presidente de los mismos, en la que se encontraba el vigilante Manuel Mora Fonseca, que habita en la calle de Valencia, núm. 33, encarándonos que denunciásemos el hecho de que el último de los citados, próximamente a la una de esta madrugada, se personó en la Casa de Socorro pidiendo un facultativo que acudiera a auxiliar a su esposa, que se moría de un cólico.

El médico de guardia, señor Mangada, negó terminantemente a cumplir este deber, pretextando que para ello «necesitaba un carruaje».

Con mucho gusto trasladamos la denuncia al dignísimo Decano de Beneficencia Municipal, el doctor don Pascual Pérez, y confiamos en que su bien probada rectitud habrá de hacerse buen cargo de lo expuesto y reparará la mala nota de este hecho procediendo con la energía que corresponde.

AVISO

A LOS REPUBLICANOS DEL BARRIO DE SAN BLAS

Ciudadanos: En la Junta General celebrada en el Centro Republicano de este Barrio, el 30 de Noviembre último, se acordó dar una amplia asistencia a contar del 1.º del corriente mes de Diciembre hasta el 31 del mismo. Creo sabréis acudir todos como un solo hombre para luchar por nuestros ideales.

El Presidente, Vicenta García.

TRASLADO

BASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta mira número 6, a la Plaza de Castellar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo,

Nuevos aliados

Aumenta asombrosamente el número de aliados, entre los que ya figuran los que por su recalcitrante germanofilia ganaron «mamporros», y puede que hasta los que en su fanatismo por Teutonia prometían darse un tiro si Alemania resultaba derrotada. Más aún; gran parte de los anotados en las listas negras procuran ahora concurrir a todos los actos que se celebran por el triunfo de las naciones de la «Entente».

Esto nos da idea de lo que ocurrirá cuando triunfe la República en España; entonces, los que se acreditaron como reaccionarios, los que siempre combatieron nuestro ideal, pretenderán presentarse como más liberales que Riego y más republicanos que Pi y Margall.

Pero no valdrán copias, se sabe el proceder de cada cual, se conoce perfectamente incluso a los que fueron aliados de «boquilla» y perderán el tiempo —y lo demás— todos los hipócritas.

Lo que sí hemos de consignar con satisfacción es que si nos fijamos en la calidad de los verdaderos aliados, los se notará que lo son los mejores abogados, los más importantes comerciantes, los más reputados médicos, los más activos industriales, los más doctos maestros, los escultores, músicos y pintores más notables, los más sanos elementos obreros y hasta los más ilustrados sacerdotes. O lo que es lo mismo: los que dan gloria positiva a la patria. En Alicante mismo podemos comprobarlo.

Rápida

Hemos visto en «El Sol» una sencilla caricatura que se presta al comentario.

Al pié de un árbol aparece un campesino gallego sentado y llorando; y como explicación del dibujo se dice: «Llora porque el cacique lo ha dejado pobre de pedir por puertas, si fuese un labrador hermano, le hubiera partido el corazón».

Esto es en síntesis lo que viene ocurriendo en España con los caciques; hombres que de un compañero, de un amigo, de un pariente hasta tratándose de un hermano carnal, no aguantarían pacientemente siquiera una broma y menos un ligero perjuicio, soportan resignadamente todos los atropellos e injusticias del cacique, incluso los que afectan a su trabajo, a su dignidad y a su honor.

No es que digamos que a esos se les debe partir el corazón; el primer derecho que se ha de respetar es el derecho a la vida. Pero entendemos que los atropellos son siempre por lo menos cien veces más que los atropellos, y bien pueden estos unirse en todas partes formando juntas de defensa contra el cacique.

Tanto o más justificadas estarían tales juntas para defender la dignidad ciudadana, que aquellas otras formadas para conseguir un aumento de sueldo.

X.

Círculo Unión Mercantil

ALICANTE

Se saca a concurso el servicio de repostería de esta sociedad con arreglo a las bases que pueden consultarse en la secretaría de la misma.

Como condición indispensable para tomar parte en dicho concurso precisa ser socio de este Círculo.

El plazo para admisión de proposiciones termina el 9 de Diciembre próximo a las doce del día.

Alicante 25 de Noviembre de 1918. —El Secretario General.

Conrado PÉREZ AENAR.

Se necesitan Bordadoras y calderas a mano, también aprendizas para sus casas y taller de D. José Millán.

Torrijos, 67

NOTICIAS

Ha Madrid ha marchado nuestro queridísimo amigo y correligionario, el exconcejal de este Ayuntamiento don Ernesto Chápoli Ausó.

TRASLADO

El antiguo y acreditado taller de modista de María Bay, que por espacio de muchos años ha estado instalado en la calle de la Infanta núm. 85, planta baja, se ha trasladado al número 29, de la misma calle.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro compañero en la prensa, director de el «Diario de Alicante», don Emilio Costa.

HALLAZGO

El domingo último, un niño, hijo de nuestro querido amigo don Julio Diamante, encontró en el Paseo de los Mártires, un reloj de pulsera. La persona que lo haya perdido puede pasar a recogerlo en el domicilio del señor Diamante, Calle del Postiguet número 7, ó por esta Redacción.

De Madrid ha regresado el comerciante de esta plaza, don José Terol Romero.

La guardia civil del puesto de Novelda, ha denunciado a Francisco Caudela Gras, por infringir la ley de caza.

La desgracia de ayer en Castalla

Muerte de dos personas

En las ruinas yeseras denominadas de «Pepín», situadas en la partida de Foya de Catalina, término municipal de Castalla, ocurrió ayer un desprendimiento de tierra, sepultando a dos personas.

Personado el Juzgado, acompañado de la Benemérita, empezó la instrucción de las primeras diligencias.

Después de grandes trabajos, pudieron ser extraídos los cadáveres de una mujer y un niño, los cuales habían sido horriblemente destrozados por una enorme mole de piedra.

Al ser identificados, resultaron ser Angelina Canal Daya, de 32 años, y Pedro Guill, de 14 años.

La noticia ha producido honda emoción en Castalla, de donde eran vecinos las víctimas.

Señalado el mal procuremos ahora señalar el remedio que pueda curar a este gran enfermo. Ya se inicia la etapa de destrucción, aún está caliente la Rusia del Zar. Sería lamentable que aquí se dedicaran solo a destruir. Sería lamentable que la obra que realizáramos en España fuera solo de destrucción. En España debemos realizar una doble obra; una obra de destrucción dejando intacto lo que no debe ser destruido y sobre las ruinas una obra de reedificación. Mejor que matar al enfermo es dejarlo enfermo.

La mayoría de los españoles a tan de acuerdo con lo antes expuesto, pero solo de labios. Es muy español reírse de la Iglesia, mofarse de ella, decir que no se cree en sus doctrinas, sin embargo en ella se entra, por ella se casan y en ella bautizan a los hijos. ¡Vaya una sinceridad! Hace algún tiempo una personalidad del campo político izquierdista dió esta nota desagradable.

Si en España reconocemos que la raíz del mal nacional está en la Iglesia de Roma ¿por qué buscamos contacto con ella? ¿Por qué sostenemos con ella relaciones? Con nuestra presencia contribuimos a su sostenimiento. La mejor manera de destruir el error es oponer la verdad. Nada conseguiremos hablando. Todos los españoles tienen, mirando hacia la salvación de su país, que romper radical y definitivamente con la doctrina romana.

La nueva fe que se alberga en muchos corazones, especialmente en el gran puñado de jóvenes republicanos españoles que van uniéndose ante el gran peligro que amenaza a nuestro país, el señalo que va tomando cuerpo de sustituir con un buen régimen el régimen caduco, que tanto mal nos ha ocasionado, esclavo también de ese gran mal antes señalado; este núcleo de la nueva fuerza, con nuevos ideales, con nueva fe y nuevos entusiasmos es el llamado a realizar una verdadera y eficaz labor social. El socialismo lo comprende así y le ofrece incondicionalmente su concurso. Sería lamentable que por miedo, cobardía, por conveniencias ó egoísmos no aprovechásemos esta solemnidad histórica. Tenemos una fuerza que se opone dentro, pero hay una fuerza superior, fuerza que nos apoya. Si queremos que nuestro país nazca a una nueva vida; si queremos que lo material se engrandezca, que lo moral se fortifique y lo espiritual se eleve, debemos destruir el pasado y sustituirlo con un nuevo régimen político, social y religioso. Detrás de nosotros están los socialistas; podemos decir que los republicanos formamos la vanguardia.

Ellos nos señalan un cambio social, pero únicamente material. No basta. Es necesario un cambio social material y un cambio social espiritual. Tened la bondad de escuchar una confesión de fe mía: No pido aceptación. En España por desgracia no hay religión. A la descepción del catolicismo Romano, ha seguido, como en Francia, la indiferencia religiosa. Pero creo que un pueblo necesita religión. Hay que destruir la religión vieja y absurda y sustituirla con la verdadera. El alma necesita un Dios. Un pueblo necesita un ideal religioso para poder existir, para poder vivir. Aún cuando fuere un absurdo se necesita para ser socia de lo moral y de lo material.

Tenemos que dar de lado con el Romanismo, pero dejar entrada a una religión que carezca de abusos y falsedades, que no tengan fundamento humano, ni medios humanos, ni finalidad humana, sino que su base, medios y fines sean divinos. Alardeamos de estar con los Norte americanos. Todas nuestras simpatías se expresan para Norte-américa y sin embargo es el pueblo más eminentemente religioso. Al fijar hoy mi atención en los grabados que decoran esas paredes sentía la influencia del poder es-

piritual de ese pueblo en su vida íntima; no han vencido los sabres, ni los cañones de los Estados Unidos; ha vencido su espíritu, la fuerza de sus principios.

(Continuará)

Arte y Artistas

Teatro Principal

El pueblo dormido

De drama patriótico califica Federico Oliver su nueva producción artística, «El pueblo dormido», y a fe que está en lo cierto, entendiéndolo así también el público que anoche acudió al primero de nuestros coliseos.

Con los «Semidioses» ya inició tan excelente dramaturgo su nuevo teatro encaminado a hacer Patria y era por boca de gente humilde, de la clase media que trabaja y sufre, por la que había llegar hasta el público las desdichas de esta España vieja y caduca, entregada al vicio y a la corrupción; envilecida y esquilimada por esa chusma de políticos encanallados.

Con «El pueblo dormido» ya no son los humildes los que hablan y sacan a la vergüenza pública nuestras desdichas, son los poderosos, los ricos, la hez burocrática, la que representa el cuadro de nuestra degeneración.

En cuanto al pensamiento capital de la obra, no nos parece nuevo, si tenemos en cuenta que, el Diego Arista de «El pueblo dormido», obra y piensa lo mismo que el protagonista de «El Sembrador» de Astón del Olmet, y que, como aquí, al volver de América y hallar a su Patria embrutecida por sus directores, siente idéntico anhelo de redención para ella. Poniendo con tal fin todos sus medios de fortuna, bienestar, y hasta el sacrificio de su mismo hogar, para conseguir la realización de su ideal; despertar al pueblo de su letargo suicida y hacerle volver a la actividad de una vida progresiva y limpia de toda corrupción.

Concha Catalá, estuvo muy en su centro, representando a maravilla el personaje de doña Charita.

Antonio Torner, en algunos momentos le creímos el propio Diego Arista. Es papel éste que representa con bastante propiedad.

Aurelio Castaños, caracterizó de manera acabada el tipo de nuestros políticos vergonzantes.

El viejo y honrado periodista retratado en la venerable figura de don Ramón Castillo, halló fiel intérprete, en José Ruez.

Todos los demás artistas que tomaron parte en la representación de la obra, demostraron una gran voluntad, distinguiéndose entre éstas, los señores Benedito y Cortina.

TIOVA

Ostras siempre frescas

de origen de Arcachón

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sea 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietas

Medianas fleas, 1'20 id. id.

Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

Maison Francaise

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia «Iberica».

## LA CRISIS

Romanones es encargado de formar Gabinete

Madrid 4, 8 m.

Ha sido encargado de formar Gobierno el conde de Romanones, quien manifestó ha de celebrar conferencias con Alhacemas, Maura y Cambó. El propósito del Conde es la constitución de un Gabinete exclusivamente liberal. De no conseguirlo así, declinaría los poderes.

Su objeto, caso de llevar a feliz término las gestiones, es presentarse inmediatamente a las Cortes y discutir los Presupuestos y la concesión de autonomía a Cataluña.

Alba le ha ofrecido su apoyo incondicional.

Se asegura que García Prieto, por disconformidad en opinión del problema catalán, no le prestará su ayuda.

## Contra la autonomía catalana

En el centro de la Unión Mercantil, de Madrid, reuniéronse anoche todos sus asociados para tratar de la petición de autonomía hecha por la Mancomunidad Catalana y ver los acuerdos que en consecuencia habrán de adoptarse.

Leyóse una comunicación diciendo que, acaso de concederse la autonomía a Cataluña, debe hacerse también a todas las demás regiones, con una amplia autonomía para el régimen económico y que sean referendados los actuales aranceles de aduanas.

Acordóse crear una liga de comerciantes para no comprar a los fabricantes de ideas separatistas y a aquellos viajeros que, siendo españoles, no hablen el castellano.

Igualmente se tomó el acuerdo de que el próximo lunes visite una comisión

al Gobierno, haciéndole entrega de las peticiones.

Ese día, cerrarán todos los comercios de Madrid y los comerciantes acompañarán en manifestación a los comisionados.

Tan importante sesión terminó con unánimes vivas a España y al presidente del Centro, don Antonio Sacristán.

## Las gestiones de Romanones

Madrid 4, 12 m.

El conde de Romanones continúa con gran actividad sus gestiones para la formación de un gobierno integrado por liberales totalmente.

Se asegura que, aunque en la importante cuestión de la autonomía discrepan sus apreciaciones, García Prieto le tiene prometido su apoyo.

## Dice Marcelino Domingo

El ilustre diputado por Tortosa, don Marcelino Domingo, ha manifestado que esta crisis es lógica consecuencia de la pésima constitución del gobierno, y no pueden formarse gobiernos con carácter interino si han de resolver problemas de situación definitiva.

Se extendió en otras muy interesantes declaraciones, que mañana nuestros lectores conocerán.

## Palabras de Indalecio Prieto

El diputado socialista por Bilbao, señor Prieto, ha negado la probabilidad de que suban al Poder las derechas.

Esta crisis—afirmó—facilita extraordinariamente el próximo advenimiento de la República.

## La noticia de la crisis en Barcelona

Comunican de Barcelona que al conocerse la noticia de la crisis, ésta

suscitó el apasionamiento de los ánimos, ganando la atención general

## LAS HUELGAS

### LUGO

Dicen de esta población que el paro en los talleres es general, siguiendo, por lo tanto, en el mismo estado la huelga.

El lujo de fuerza armada es verdaderamente extraordinario.

### JEREZ

Continúa la huelga de carpinteros, pues los patronos han rechazado las fórmulas de arreglo propuestas.

También irán a la huelga los albañiles, en caso de que no se atiendan inmediatamente las peticiones que han formulado.

Es muy censurada la intransigencia de los patronos.

### ZARAGOZA

Es eminente la huelga general, a la que se irá por solidaridad con los ebanistas.

## NEW-YORK

### La proposición del presidente Wilson

Un despacho especial de Washington enviado al «New York Times» dice, que la proposición del presidente Wilson referente a la formación de la liga de las naciones ha adquirido más adictos.

El plan americano tiende a la formación de una fuerza naval, internacional de policía de mares.

El informe del corresponsal del «New York Times» dice, que el Gobierno abogará por el establecimiento de un tribunal, que tenga autoridad para resolver las disputas que surjan entre las naciones que integran la Liga y que éstas estarán obligadas a presentar las diferencias que tuvieren ante el mencionado tribunal.

Si las naciones rehusaran someterse, entonces funcionaría la flota internacional de policía

Uno de los puntos importantes que presentarán los americanos en la conferencia de la paz, será que todos los buques alemanes que han de ser entregados, según las condiciones del armisticio, se entregarán a las autoridades ejecutivas de la Liga de las Naciones, que resolverán su distribución entre los aliados.

## Acuerdo contra la autonomía catalana

Comunican de Burgos que en la reunión de las Diputaciones castellanas que allí se ha celebrado, acordó oponerse resuelta y duramente a la concesión de autonomía a Cataluña.

Se asegura que acuerdo con el mismo sentido se tomará en la próxima reunión de Diputaciones andaluzas, que tendrá lugar en Sevilla.

## ULTIMA HORA

La constitución de Gabinete, se dificulta.—Romanones tropieza con invencibles obstáculos.

Madrid 4 5. t.

El conde de Romanones, una vez realizadas las gestiones para la formación de nuevo Gabinete, durante toda la mañana de hoy, volvió a Palacio a las tres de la tarde.

A la salida, y al ser interrogado por los periodistas, manifestó que no había resuelto nada todavía, mostrándose muy reservado.

Parece que tropieza con muchas dificultades para la cumplimentación del encargo del rey.

El proceso de la crisis se complica más por momentos.

La situación es gravísima.

### Hermeladas «Alfredo» «Mill»

en latas ó en frascos.

Una sola calidad: la mejor

## Collège Français

BAILLEN 25

Desde hoy se abre en este Centro matrícula de los CURSOS ESPECIALES y ESENCIALMENTE PRÁCTICOS de FRANCÉS é INGLÉS que han de empezar en el próximo Diciembre.

De tres y media á cinco y media tarde para niños y jóvenes.

De seis á ocho tarde y nueve á diez noche para adultos.

## Junta de donantes

### pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público el «Econamat», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora á la venta son los siguientes.

Bacalao corriente.	Ptas.	1'60 ki.
» labrador	»	1,60 »
» á remojo.	»	1'20 »
» molla.	»	2,40 »
Jabón una pastilla.	»	0'35 »
Alubias.	»	0'70 »
Arroz.	»	0'60 »
Sardinias, tamaño grande.	»	05 piz.
» corta.	»	0'20 dc

LA COMISION

## ESPECTACULOS

### SALON MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante. Todas las noches estrenes de interesantes películas.

Preferencia . . . . . 0'15 céntimos  
General . . . . . 0'5

### TEATRO NUEVO

Sección permanente de cinematógrafo desde las seis de la tarde.

Imprenta Vinda A. Eous

Sagasta 26

## ¡Consulte á su médico! y le dirá:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

## Agua Oxigenada

## Neutra FORÉT

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas

## ATENCIÓN AL ENGAÑO

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA «FORET» con el sinnúmero de falsificaciones expedidas sin garantía y que son productos ácidos sin ninguna eficacia y más bien nocivos.

## VULGARIZACIÓN HUMANITARIA

NO HAY MAYOR DESINFECTANTE ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada «FORET».

NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas y tinturas para aromatizar ó refrescar la boca sin más resultado. El verdadero dentífico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de la boca. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Paquetaria, Mercería y Novedades.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señora.—Perfumería.—Gantitos, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, cinturones, corsés y boás

## «La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, mantenido con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

## Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

AFÉ LICORES APERITIVOS

CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

## Coñac «Faro»

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

## Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa & C.

(antes Ramales)

## EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderén de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material ecogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Horticultura—etc., etc.

## T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle,

le, en Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Is-

del 11, 18. Anuncios: Calle 15.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas

BOTELLA Y C.

Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria

BOTELLA Y C.

Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias

BOTELLA Y C.

Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción

BOTELLA Y C.

Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.

Botella y C. <sup>A</sup> Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.

Botella y C. <sup>A</sup> Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.

Botella y C. <sup>A</sup> Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN

Botella y C. <sup>A</sup> Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

No más Camelos!— ¡Atención!—La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 112 Watt, se vende más barata que ninguna similar; es el mejor resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras. Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA y C., Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Nistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillon de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillon.—ABUELLO.—1811

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

Fuera de concurso

LINJA: ANO 1908  
BURDEOS . . 1907  
ZARAGOZA . 1908  
BRUSELAS . 1910  
GANTE . . . 1913

G. Gilles

Gran Premios

Milano 1906

17 Medallas

Alicante y Paris

(ESTABLECIDA EN 1892)

Frutas y hortalizas en latas, ó en frascos

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES — SEGUROS DE VALORES  
Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Náñez, 42, entresuelo,  
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1868)

Reconocimiento garantizado sobre los precios más baratos

Fabricación especial para Exportación a provincias y Extranjero

Fábrica de Cajas de Cartón

José Alfonso Viñes

Especialidad en las de Sombreros, Bolsas de papel de todos los tamaños Gomas y para Calzado Representante en Alicante:

José Coronatti Eschetino  
Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? — Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Plácese en Farmacias y Droguerías

Al por mayor, á su Concesionario

M. Belg & Ramírez—Santa Clara, 10, principal

VALENCIA (España)

Lámpara “B,” 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 50 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

ELIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gasta el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amanda Alborola, Alicante.—NOTA. No admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Améris, Plaza Isabel II.